

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

На диссертацию СТЕПАНОВОЙ Александры Сергеевны «Социокультурная обусловленность формирования стратегий адаптации иностранных специалистов высокой квалификации в Санкт-Петербурге», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры, духовной жизни

Диссертация СТЕПАНОВОЙ Александры Сергеевны «Социокультурная обусловленность формирования стратегий адаптации иностранных специалистов высокой квалификации в Санкт-Петербурге», представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук, выполнена на кафедре культурной антропологии и этнической социологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». В период с сентября 2008 года по июль 2012 года Степанова А.С. обучалась очно в качестве студента на кафедре политических и социальных процессов факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета по направлению «Социология» (бакалавриат). С сентября 2012 года по июль 2014 года Степанова А.С. обучалась на факультете социологии Санкт-Петербургского государственного университета на англоязычном образовательном профиле «Европейские общества» по направлению «Социология» (магистратура). С сентября 2014 года по август 2017 года она являлась аспирантом очной формы обучения Санкт-Петербургского государственного университета по направлению «Социология» (программа подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре).

Степанова А.С. в течение всего срока обучения в СПбГУ зарекомендовала себя как человек способный, упорный, ответственный и заинтересованный. Во время обучения в аспирантуре Степанова А.С. успешно справлялась со всеми поставленными задачами образовательного и научного плана. За время обучения Степанова А.С. показала себя как активный исследователь и участник вузовских, российских и международных конференций и проектов, на которых она представляла полученные в ходе исследования теоретические и практические результаты. Степанова А.С. продемонстрировала увлеченность разрабатываемой проблематикой, высокую работоспособность, умение грамотно решать актуальные научные задачи и находить нестандартные решения.

Тема миграции и адаптации мигрантов в инокультурной среде, раскрытая в диссертационной работе, представляется весьма актуальной и важной для изучения в связи с усиливающимися потоками трудовых мигрантов по всему миру. Освещение проблематики межкультурного взаимодействия и столкновения культур является одним из популярных направлений современной социологии. Степанова А.С. исследует иностранных специалистов высокой квалификации как носителей уникального культурного и социального опыта, а также как агентов экономического развития, что также подтверждает актуальность и важность проделанного исследования.

В процессе написания Степановой А.С. был проработан значительный массив научного материала, включающий как отечественные, так и зарубежные источники. В своем исследовании автор продемонстрировал знание классических и современных социологических теорий, которые анализируются в качестве методологических оснований для изучения социальной адаптации высококвалифицированных специалистов. Следует

отметить, что Степанова А.С. проявила умение критически анализировать и интегрировать отдельные положения для решения поставленных в работе задач.

В процессе проведения диссертационного исследования были проанализированы факторы вхождения мигранта в новую социокультурную среду, обозначена уникальная роль позитивной мотивации и социокультурной среды в процессе адаптации иностранных специалистов высокой квалификации. Также автором выявлены признаки формирования стратегий адаптации и определена степень их значимости в отношении выбора стратегии адаптации, которой следуют иностранные специалисты высокой квалификации.

Степанова А.С. обладает необходимыми профессиональными знаниями, навыками, компетенциями, необходимыми для научно-исследовательской и педагогической деятельности.

Представленная к защите диссертация является законченным научным квалификационным трудом, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук ВАК. Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации достаточно полно отражают ее основное содержание. Характеристики диссертации позволяют считать Степанову А.С. достойной соискания степени кандидата социологических наук. Диссертационная работа Степановой А.С. строго соответствует паспорту специальности 22.00.06 – социология культуры, духовной жизни и содержит актуальные и важные с научной и практической точки зрения результаты.

Считаю, что Степанова А.С. заслуживает присуждения ей степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры, духовной жизни.

З.В. Сикевич,

Доктор социологических наук,
профессор кафедры культурной антропологии
и этнической социологии
Санкт-Петербургского государственного университета

Подпись руки	
<i>З.В. Сикевич</i>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
специалист по кадрам	<i>Е.А. Смирнова</i>
* 16 *	01 20 18 г.

